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A szerkesztő lakása:
Rimaszombat. Deák Perenez-u 
12. sz. Ide intézendő a lap szel­
lemi részét érdeklő minden köz­

lemény és levelezés.A.

liélyeirtelen levelet nem foga-
dnnk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés dija:

Kjrész évre . 
Fél évre 
Negyedév re

4 írt, 
2 frt. 
1 frt.

Egyes szám ára 10 kr

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
MeUcIdapja: „ G ÖM ŐR-KISIION T T. E. VÁR HIVATALOS

A m kir. postatakarékpénztárnál a 998 sz. cheque-számla tulajdonosa.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:
Rimaszombat, Kossuth-uteza 

10. szám a. házban R Vozáry 
Gyula tanárnál. — Ide intézen- 
dök a kiadóhivatalt illető előre- 
tizetés, hirdetmény, nvilttér és 

egyéb felszólalások.

A hirdetés dija:
Egy háromhasábos petitsor tér­

fogata ......................ti kr.
lJéiyegdij minden beiktatás 

u tá n ...........................30 kr.

Nyilttér :
Egy sor 20 kr

Előfizetést elfogad ti „Gömör-Kishontu kiadóhivatala Rimaszombat Kossuth Lajos-utcza 19. sz. a. házban, nemkülönben minden hazai postahivatal.
Az előfizetés legczélszerübben posta-utalvány utján eszközölhető. —  Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

A tengeri kígyó.
Mint a fiumei öbölben az a bizonyos czápa, 

mely vigyázatlan barkósokat ejt zsákmányul, éven­
ként következetesen meg szokott jelenni, akként 
fenyegeti évről-év re városunk polgárságát is a 
községi pótadó tengeri kígyója.

Ismeretes dolog, s e lapok hasábjain is már 
több alkalommal nyilvánosan tárgyalva volt az 
az állapit, melyben községi háztartásunk évek 
óta sínylődik. A befektetések, melyeknek hasznát 
csak a beláthatlan jövőben fogjuk élvezni, oly 
nagy mértékben támadták meg anyagi helyze­
tünket, s a terhek naponként annyira súlyosod­
nak, hogy a zavarokból való kibontakozás ma 
már csak a legnagvobb erőfeszítéssel és áldozat-
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k észségge 1 le h e tséges.
Kz idő szerint késó már feleletet adni arra 

a kénlésre, hogy miért kellett annyira belemászni 
a hínárba; tény az, hogy a zavar meg vau, iáin 
proximus sirdet Ucalegon. s az ősi institutióihoz 
szokott rimaszombati polgár egy szép reggel arra 
ébred löl, hogy állami adója félannyi pótadóval 
megszap írod ott.

Rosszul fog ez esni mindenkinek, hisz keser­
vesen szerezzük a pénzt mindnyájan, de az ál- 
dozatot meg kell hoznunk mindnyájunknak addig, | 
inig csakugyan nem gvúl ki a ház felettünk,“  “ a Cl
mig községi háztartásunk nem lép föl oly köve­
telményekkel. melyek idővel arra vezethetnének, 
hogy udvarainkon a dobot megüssék.

Intelligens ember — pedig polgárságunk­
nak java része e körbe tartozik — hamar belát­
ja. hogy nemcsak az idővel értékessé válható 
befektetések. hanem a regále kártalanításával 
szenvedett veszteségek voltak okai a fenyegető 
anvagi válságnak. K belátás daczára sem siettek•' o  cr*
az intéző körök oly helyzetet teremteni, melv 
fokozatosan a veszély elhárítását czélozta volna.
A pótadótól irtóztak s már az is küzdelem tár­
gyát képezé. hogy a tfizvéd-adó megszavaztassék.
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Mit fognak most tenni, h;i a szükség parancs­
szavára. most egyszerre 30— 40% pótadót kell a 
polgárság nyakába zúdítani.

Nem kérünk magyarázatot a nagymérvű* ’ i  o  •«
lefektetések indító okaira, mert meg vagyunko  • v
győződve. hogy a város jövőjét szivén viselő 
nemes magistráfus minden befektetést bölcs be-e j

látással eszközölt, de alig kerti Illetjük el ama
kérdés koczkáztatását. hogy az évról-évrc felme-' * •
rülő bevételi és kiadási külömbözet elbírálása al­
kalmával vájjon nem látták-e szükségét már 
évekkel ezelőtt a hiány pótadóval történő fedezé­
sének. S ha igen, miért engedték a pótadó kér­
dését tengeri kígyóvá növekedni?

Tény az. hogy ez idő szerint Magyarország-•7 C ' '
nak egy előretörő városa sem képes ősi jövedel­
meinek keretén belől fejlődni. A mai kor eszméi 
közművelődési és közegészségi törekvésekben nyil­
vánulnak Kz eszmék ápolása s lehető legmaga­
sabb fokra való fejlődése képezi a mai városok 
feladatát, de egyúttal terhét is. melv széles Ma- 
gvarországon mindenfelé rendkívüli intézkedések 
megtételére sürgette a városokat. Az ősi szoká­
sokra támaszkodva, csak mi húztuk, halasztottuk 
a dolgot s megelégedtünk avval a kibúvó lyuk­
kal. me|vívd a jövőbe vetett rózsás remények 
kecsegtettek.

Abban a véleményben vagyunk, hogy a pót- 
adó gradatim való behozatala helyzetünket már 
a múltban megkönnyítette volna. De ezen már 
tul vagyunk, a fokozat ma nem könnyít, s nehéz 
szívvel bár, de azt kell sürgetnünk, hogy jövőre 
a fedezet tételei között o t< her is o i szerepeljen. 
Még most 30 —40 százalék talán elégséges lesz 
bár tudjuk, hogy a tengeri kígyó jövőre mindig 
nagyobb áldozatokat fog követelni.

Polgárságunk pedig készülődjék előre a szo­
katlan teher elviselésére. — r•

Megyei közgyűlés.
A lelkesült főispáni beiktatást követő napon 

—  junius 4-én —  tartatott meg megyénk fölv-, o  o «  */
tatolagos bizottsági közgyűlése, melyen a napi­
rendre kitűzött tárgyak idéztettek el.

Legelsőbbcn Bornemisza László alispán me­
leg hangon emlékezett meg a rozsnyói kerület 
volt orsz. képviselőjének s megyénk szülöttjének 
Andrássy Manó grófnak elhunytáról, kéri a köz­
gyűlést. hogy részvétének jegyzőkönyvileg adjon 
kifejezést, s a jegyzőkönyvi kivonatot egy kül­
döttség által kézbesittes.se a grófi család fejének, 
Azután javasolja, hogy az elhunyt four arczképe 
a gyűl ésterem számára le festessék, s annak le­
leplezése —- az Andrássy Gyula gróf arczképével 
együttesen — hihetőleg a július havi, esetleg 
egy későbbi közgyűlés napirendjére ki tűzessék. 
Az alispán javaslatai minden vita nélkül elfogad-

Azután a Ludovica Akadémiában a gr. Butt- 
ler-féle alapítványi helyre beérkezett pályázók tár­
gyalása következett. A két pályázó közül első 
helven Lokesánszkv Lajost, második helyen Stel- 
kovies Györgyöt terjeszti fel a közgyűlés.

Hosszas és élénk vita fejlődött ki a Hevessy 
Benedek orsz. képviselő által beadott indítvány^  i « ft/
felett, medvét az állandó választmány annak ide-
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jón elfogadott, határozván. hogy a megye közön-• '  O  O t /  %J

sége írjon fel a képviselőliázhoz a közigazgatás 
államosításáról szóló törvényjavaslat ellen. Miután 
az államié) választmány határozatát Hevessy Be-

ez • /

nedek lelkesült, hazafias szellemtől áthatott be­
szédben elfogadásra ajánlotta; felállott Bornemisza 
László alispán, s nagy tárgyismerettel, szónoki 
hévvel, egy igazán parlamenti niveaux-n álló szép
beszédet tartott, melyben oly értelmű cllenindit-» •/
ványt terjesztett elő. hogy a megye helyesli az 
állami administrate behozatalát, de a képvisclő- 
ház tárgyalása alatt lévő javaslatnak töld» ré*szétOft •»
javítani s pótolni kéri. Így például kívánja a
mogve a kúriai bíráskodás behozatalát választási* •
ügyekben, továbbá legfőbb közigazgatási és fe-o  * O  o  o
gyelmi bíróságot s szolgálati pragmatikát stb. A 
zajos helyeslésekkel s különösen a subjectiv vo­
natkozásoknál zajos, tüntető éljenzésekké 1 sokszor 
ni(‘gszakitott beszéd, eldöntötte a kérdés sorsát. 
Kedves szolgálatot vélünk tenni olvasóinknak, 
midőn ez igazán szép beszédet egész terjedelmé­
ben közöljük:
Móltósáijos főispán u r ! Trkintcirs ránunpjri hizottsátji

köztpjüh's!
A meghatottság érzetével emelem fel szavamat, 

mivel részletesen kifejtendő állas foglalásom a szőnyegen 
lévő nag\ horderejű kérdésien, következményében jelen­
legi helyzetem megváltoztatását vonná szükségképen maga 
után, a megválás pedig a megszokott annyira kedves és 
becses helyzettől, még ha indokoltnak és szükségesnek 
tűnik is fel előttünk, a s z ív  legnemesebb érzelmeit fáj­
dalmasan érinti.

Alispáni tiszti állásom. — hogy a Tekintetes vár- 
megvei közgyűlés megtisztelő bizalmából és kegyes jó­
indulatából szeretett szülővármegyém választott első tiszt­
viselője vagyok, térfiui önérzetem büszkeségét képezi s a 
közpályáid nemes törekvésemnek és becsvágyamnak, ezen 
tiszti állásban, érdemem felett is, teljes kielégítését ta­
lálom és épen ezen körülménynél fogva, személyi tekin­
tetből. csak is az lehetne legtöbb óhajtása lelkemnek.
11nir\ mi«' erőm és tehetségem engedi s irányomban a 
Tekintetes vármegyei bizottság kitüntető becses bizalma, 
változatlanul megmarad, ezen tiszti állásban szolgálhas­
sam és vezethessem törvényhatóságunk közügyéit; ha
elgondolom, vármegyénk közügyéit e teremben, mily
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békés egyetéiléssel, mondhatnám egymás iránti barátsá­
gos jóindulattal és önzetlen kötelessegerzettel intéztük 
el. ha elgondolom, hogy ezen mintegy családot képező 
vármegyének, tiszti állásomnál fogva jelenleg még én va- 
gvok és lehetek édes gyermeke, törvényszerinti képvise­
lője, bizonyára az önbüszkeség, mely keblemet eltölti, s 
ebből kifolyólag az érzelmi szempont, a jelenlegi alap 
további fentartásátiak támogatására ösztönözne.

És ha inidnezen tekintetek mellőzésével, — miután a 
közigazgatás rendezése nagy kérdésének elbírálásánál, 
sem a személyes érdek, sem az érzelmi szempont elha­

tározásunkat nein vezérelheti. — épen ellenkező irány­
ban foglalok állást, méltóztassék ezt tisztviselői pályámon 
szerzett tapasztalataim által megérlelt, határozott, komoly 
meggyőződésen alapuló elhatározásnak tekinteni s kegye­
sen megengedni, hogy a szőnyegen lévő nagy fontosságú 
kérdésre vonatkozólag nézeteimnek egész őszinte nyíltság­
gal részletesen kifejezést adjak.

A közigazgatás rendezésének kérdése, nem uj esz­
me, nagy horderejű fontosságának elismerése, egyidejű 
alkotmányunk létalapjának, a népképviseieten alapuló 
független felelős minisztériumnak megalkotásával; néni 
uj azon kérdés felvetése sem ; összeegyeztethető-e a vár­
megyei rendszer mint közpolitikái-, közigazgatási- és 
közszabadsági intézmény a maga teljes egészében a 
parlamentaris rendszerrel s ezen alapuló miniszteri kor­
mányzattal ? —

Midőn hazánk történelmének legfényesebb napjai­
ban, az 1848-ik évi országgyűlésen, a rendi-képviselet 
megváltoztatásával, alkotmányunk a népképviseleten ala­
puló országgyűlésben és annak kifolyásaként a független 
magyar felelős minisztérium megalakításában nyert hatá­
rozott nemzeti és szabadelvű iránvban törvényes átalaku-
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lást. — már a törvény ld-ik ezikkében beiktattatok, „hogy 
a megyei szerkezetnek. Magyarhon s kapcsolt részei alkot" 
Hiányossága védbástyáinak, a népképviselet alapján ren­
dezéséről, a minisztérium a legközelebbi országgyűlésnek 
törvényjavaslatot fog előterjeszteni.

A rendezés szükségessége tehát már akkor törvény-o  c  %/
be lett iktatva és kimondva.

Ha emlékezetünkbe visszaidézzük Szemere Bertalan, 
báró Eötvös József és Szalav László boldog emlékű, nagv- 
tehetségű s fényes múltú államféríiaink nak már az 1848- 
ik év előtt kifejtett munkás, tevékeny törekvését, annak 
leigazolására: hogy változott államrendszerünkben szük­
séges, hogy a közigazgatás vezetését és intézését maga 
az államkormány vegye kezébe — a közigazgatás álla­
mosításának kérdése is — nem uj és nem ismeretlen 
kérdés.

Sajnos, hogy a hekövetkezett szarnom események a 
rendezés nagv müvének kivitelét megakadályozták.Cv c  »

Kétségbe vonhatlan ténv azonban, hogy mindkét
l  L  »

irányzat folytonosan talált államféríiaink között őszinte és 
határozott képviselőkre.

De fel kell említenem mint. történelmi tényt, hogy 
azon kérdés megoldásával, mi módon lenne öszhangzás- 
ba hozható és összeegyeztethető, a vármegyei rendszer a 
maga egészében és teljességében, a felelős független mi­
nisztériumi kormányzati rendszerrel?— maga ezen nagy 
idők legmeltóbb képviselője, a törvények lánglelkü s nagy- 
tehetségű kezdeményezője és megalkotója; majd utóbb 
egy nagy politikai párt vezére, később hazánk kormányá­
nak hosszú évek során tagja és elnöke, ki e kérdéssel iro­
dalmi téren is alaposan és tüzetesen foglalkozott, — a 
rendezésnél, illetve összeegyeztetésnél követendő eljárás 
módjának megjelölésével mindvégig adós maradt.

Az elv szoros megóvása mellett, ezélszerü megol­
dási módot javaslatba eddig senki sem hozott s még je­
lenleg is, a vármegyei közigazgatás és önkormányzat 
fenntartásának védelmezői positiv javaslattal fel nem 
léptek.

Ily előzmények után a tapasztalati tények szigorú 
következményeként megérlelődött azon köztudat és meg- 
győzódés, hogy a vármegyei közigazgatási rendszer, a 
maga teljes egészében vagyis a vármegye mint politikai-, 
közigazgatási- és közszabadsági intézmény határőrének 
változatlan fenntartása és megóvása mellett, a parlamenti 
rendszeren alapuló felelős miniszteri kormánvformával 
össze nem egyeztethető.

Ezen elvi felfogás helyességét és jogosultságát lát­
szott elfogadni már a törvényhozás is az 188G. évi XXI.•/

t. ez. meghatározása által.
A történeti tenvkörülménvek előadása után. ha al-
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kotmajiyunk fejlődésének történetét okiiyomozó tanulmány 
tárgyává tesszük, nem lünik-c tél első tekintetre és nem 
kiván-e önmagától is felvilágosító igazolást, mi lehet oka 
annak, hogy hazánkban, hol az alkotmányos politikai kitz­
elet oly magas fokra fejlődött, a törvényhozás épen az al- 
lamélet legfontosabb szervezetének, a közigazgatás rende­
zésének kérdését teljes egészében csak is év múlva 
kívánja komolyan végrehajtani ?

Mi lehet oka, hogy a vármegyék rendezése, bár 
kétszer képezte törvényhozási intézkedés tárgyát, gyöke­
resen és alapjában rendszeresen végre nem hajtatott ?

Ezen kérdésre a helyes indokot csakis abban hiszem 
helyesen feltalálhatni, hogy a politikai helyzet, nagyobb 
befolyást és nyomást gyakorolt az intéző körökre es a 
kormányokra, a többségben levő, de erős ellenzékkel szem­
ben állott kormány-pártra, mint az épen a kérdés uagv- 
tontosságu es közérdekű jelentősegénél fogva, a helves és 
gyökeres megoldás ezélszerü kivitele szempontjából* kívá­
natos, sőt rendes! viszonyok között, épen az alkotmány- 
jogi helyes elvi-megoldás megóvása tekintetéből megeu- 

l gedhetö lett volna.



A kénlésiirk gyökeres, alapos és helyes megoldása 
a Közigazgatás kívánalmait teljesen kielégítő rendezés 
a /ármegyék területi viszonyainak m«**rl»ol.\•ratsisu n»*lkiil 
k.resztül vihető nem lehetett, ennek kivitelet pedig a 
politikai tekintet nem javulván, a helyes, alapos rendezés 
ellialasztatott.

A politikai helyzetnek nagymérvű befolyása. cse­
kély nézetem szerint a helyes megoldás elvi szempontjá­
nak rovására érvényesült az l^TO-ik évi 42. t. ez. meg­
hozatalánál., majd határozott irái.vt adott már a törvény­
hatóságokról szoló issii-ik évi XXI. t. ez. megalkotásánál.

Krős meggyőződést szereztem az ISSti-ik évi XXI-ik 
törvén vezikk intézkedéseinek tanulmány ozásál ad arról, 
hogv az ahhan foglalt elvi alapon rendezett vármegyei 
rendszer, az államkorntánvnak hiztositott ellenőrzési és 
felügyeleti jog oly nagy mérvű kiterjesztése, a törvény- 
hatóság s önrendelkezési jogának olv nagy fokú meg-
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szorítása s a gyámkodásig terjedő korlátozása s az ebből 
■szükségkép bekövetkezett kettős t. i. föispáni es a várme­
gye nevében az alispánt igazgatás és ténykedés mellett 
jelenlegi szervezetében, sikeres eredmény nyel hosszú ideig 
fenn nem tartható.

Kzen meggyőződésemnek, több alkalomból adtam 
nyílt kifejezést, valamint azon ténynek is, hogy a javí­
tás és kibontakozás irányát, már magában a törvényben, 
egész határozottsággal megjelölve találom. — S az issö-ik 
évi XXJ. t. ez. életbeléptetése után az érvényben lévő 
rendszer .mellett: oly lejtőn látom a vármegyei közigaz­
gatást. melyről az egyenes helyes nt szigorú logikai 
következetességgel vagy az államosítás révébe vagy ezen 
iránvtúl a fél re lé] és előre meg nem állapítható bonyoda­
lomba vagy épen mély örvénybe vezet.

Áttérve most már ezek után, a szőnyegen levő 
törvényjavaslat általános elvi részének taglalásába, min­
denek előtt egész határozottsággal ki kell fejeznem azon 
határozott meggyőződésemet.: hogy én hazánk unnál ósá­
gát és alkotmánvos intézményeit, a törvényes alapon álló ™ | 1 ..
felelős független kormánytól nem féltein, s azért a köz- 
igazgatást is, mint az állami élet egyik legfontosabb szer­
vezetéi egész megnyugvással sorozom, többi alkotmányunk 
biztosítékát képező intézményeinkkel együtt, hatáskörébe s 
felügyeletébe.

Másrészről a vármegyék azon hazafias tevékenysé­
gét és ellenállási képessegét, mely a múltban oly elévül— 
It -tlen eredményeket volt képes felmutatni az alkotmány 
sérti tlen fentartásáért folytatott hosszú és erős küzdel­
mekben s mely érdemeik hálás elismeréséül az ls4N-ik 
évi törvényhozás a vármegyéket mint az alkotmány véd- 
hástyáit a törvénybe is iktatta, — a mai rendszer köre­
tül belöli hatáskör mellett, oly mérvűnek el nem ismer­
hetem, hogy az a jelenlegi kormányrendszerrel szemben 
egymagában üdvös lie folyást és elegeudö ellenhatást ér-
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vényesjteni képes lehetne.
Es é'M ii « zen ol bél rém tart m helyes alapnak, hogy 

a váinngyei í nkormáiivzati rendszer védelmezői, nem a je­
lűd« gi v..iim*gve, hanem a régi, 1 sTU-ik év előtt fenn-^  *

állott vármegye jogkörének védelmére lépitek sorompóba 
s íz által oly alapra állanak, melynek fent ártó oszlopait 
már aláásta s megrendítette a 2*> éve tartó alkotmányos 
élet tevékeny működése s melvnek a múltban szilárd

• m i t

alapja, a változott viszonyok és újabb törvényes intézmé­
nyi k behatása alatt már megingott s roskadozó.•/ •* v? • _

A politikai közéletben fejlődés csak az előre törek­
vésben nyilvánulhat, a visszalé|»és niegháhoritja a törvé­
nyes jogrendbe vetett bizalmat és bonyodalmakra vezet.

Azonban vizsgáljuk meg mi löváltozást idéz elő, a 
közigazgatás államosítása, a vármegyei hatáskörben a be-C7 * •
adott törvényjavaslat szerint is? főleg azt, hogy a köz- 
igazgatást vármegyékben is a törvényes kormány, saját ki-
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nevezett tisztviselői által intézi és vezeti: — azonban a 
vármegyei törvényhatósági bizottság önkormányzati jog- 
körének f* ntartása. megóvása és ellenőrzése mellett: vagy­
is kormány és vármegye jelenleg fenállú hatásköre

»  n  • »I

inegv dt"/.ik. I gvanis eddig vezette a közigazgatást a vár-« V » 4 C

megye választott tisztviselői által, a kormánv elleiiőrkö-CT • %>

dése és felügyelete mellett, a javaslat értelmében jövőre 
intézi, vezeti az állam közigazgatást vármegyékben is a fele-«T •
lös független iiiinsztérimii, saját kinevezett tisztviselői ál­
tal. de a vármegyei törvényhatósági bizottság ellenőrködő 
önkormánvzati tevékenysége és közreműködése mellett.

Ezen hatáskörben fényes jövő vár a vármegyei ön­
kormányzat tevékenységére, hatalmas közvélemény meg-

• «. « T  '  *

teremtése és az érdeklődés ébrentartása által, üdvös be­
folyási !«*>/. hivatva gyakondn-. nemzeti nagy állami ezé-
J»*k megvalósítására. de önkormánvzati hatáskörén helöl*

törvény által biztosított jogaiban és intézményeiben hat-• •* n  *

hatós eszközzel fog bírni arra is, hogy éjien a közhan­
gulat életerős felbuzditása és nyilatkozása által ellen­
őrizze ;i közigazgatás vezetését es meghiúsítson bármely
törvén Vei le ll**s törek Vest.

4

Mit vészit a vármegye eddig gyakorolt jogaiból? 
Csupán azt. lmgy tisztviselőit választhassa. Ezen. elismerem 
lényeges változáson kivid, nines a törvényjavaslatnak 
egyetlen intézkedés»? sem. mely a vármegyei törvénvható- 
sag illetékes önkorináiivzati hatásköréi >öl bármely jog gva-
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korlátát elvonná, vagy szükebh határok közé szorítaná, 
de igen van több oly fontos önkormányzati jog, mely 
szahatosihh kifejezést, helvesehh gyakorlati megoldást és
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biziodtekot talál a törvényjavaslat intézkedésében.
Magában véve |>«*»lig a tisztviselők választásának 

jogát, olv fontos jognak, melvnek megóvása érdekélien 
az egesz közigazgatási rendezési javaslat jogosan és lic- 
Jveseii elutasítandó és meghiúsítandó lenne — minden 
kegyeletes visszaemlékezés mellett is a múltra, el nem is­
merhetem.

Mert. habár igen becses és fontos biztosítékának 
tartottam is a vármegyei önkormányzatnak a mnltbaii, 
a tisztviselők szabad választásának jogát. — azt azon 
korlátok között, melvek közó ma a minősítési törvény 
es a ii\un11ij szabalvzat. es a kijelölési jog inegala|utása 
által szorítva l«‘tí. mindennek, csak szabadnak, és tisztán 
a rokonszonv uvilvánulásához kötött fontos jognak tartani 
nem lehet.

A jelenlegi vármegyei rendszer legnagyobb hibájá­
nak é> bátrán váuak határozott meggyőződésem szerint
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azt kell tartanunk. Iiogv a hivatalos tiszti állás nem biz- 
tositván állandó alkalmaztatást és előmenetelt, a tehetsé­
ges, képzett egy éneket nem képes a választás esélyeinek 
hat évenként kitéve levő s igy minden esetre életpályát 
nem biztosító  köréin- vonzani. Nem képezheti a fokoza­
tos előléptetés által biztosított tevékeny munkásságra hi­
vatott itju erőit.

rjabh időben átaláuosan nyilvánult a közhangulat, 
hogy a közigazgatást rendezni szükséges, eltérő nézet e 
tekintetben csak a rendezés módozatára nézve jelezhető: 
pedig azt már nyíltan és őszintén el kell ismerni, hogy 
a közigazgatást vezető vármegyei tisztikar az utóbbi evek 
folyama alatt általában nem gyengült sem értelmi erő­
ben, sem miinkaké|>osségbeii, som tevékenység tekinteté­
ben, — s* nyíltan be kell vallanom, a nélkül, Iiogv a 
szerény tele n ség vádjától tartani okom (lehetne: hogy a 
vármegyei közigazgatás jobb, sőt sokkal jobb átalában, 
mint azt jelenleg, oly gyakran, érvek tekintetéből is, a 
rendezés szükségességének bizonyítása mellett oly sokan 
vádkéjM-n hiresztelik.

Ha tehát mind a mellett, a közigazgatás rendezése 
iráidi szükségesség érzete, országszerte nyílt óhajtásként 
egyszerre nyilvánul, ennek oka nem az egyénekben, ha­
nem magában a fennálló rendszerben keresendő, mely a 
változott viszonyok következtében, magasztos czélja meg­
valósításának, a közszolgálat érdekének megfelelni elégte­
len, nem képes.

A közigazgatás utóbbi alkotmányos, törvényes in­
tézkedések sorozata folytán tudományos képzettséget és 
tanulmányt igénylő életfeladattá, pályává fejlődött, ebből 
kifolyólag a közigazgatási tisztviselőnek hivatalos tiszte 
és kötelessége teljesítéséhez, ina már nem elég a jó aka­
rat : a közigazgatást, mint a tudományt, az alapját kéju-zo 
törvényeket és szabályrendeleteket tanulni és tudni kell.

Ennélfogva a közigazgatás érdeke is megkívánja 
és megköveteli, hogy u közigazgatási tisztviselői pálya 
élethivatást képező biztos állás legyeit, mely körébe vonja 
a munkaképes és képzett erőket, ezen állások betöltése 
tehát ez érdekből sem lenne a rokouszenv nyilváiiulásától 
fiiggőljen hagyható.C7 4 ' •

Nem érthetek cgvet előttem szóló, indítványt tevő
I  4  1  •>

bizottsági tag úrral abban sem. hogy e törvényjavaslat 
hóhér pallos lenne a közszabadság intézménye ellen, any- 
nyival kevésbé, mert a tisztviselők választását kivéve, 
egyetlen jogot sem von el a jelenlegi vármegyei hatás­
körből. de igenis az önkormánvzati jogok gyakorlatát sok 
tekintetben szabályozza és biztosítja.

Igen is mi, kik Magyarországot alkotmányos, önálló 
állammá fejleszteni, alkotmányos, szabad intézményeit 
mindenek felett magyar nemzeti irányban biztosítani óhajt­
juk, e törvényjavaslatot, a törvény hatóságok hazafias köz­
reműködése és erős önkormányzati szellem kifejtése mel­
lett hathatós tényezőnek tekintjük és tartjuk a nagy nem­
zeti czélok megvalósítására; és viszont erős hatalmas esz­
köznek minden nemzetellenes törekvések hatásainak el-

* • k f •asara.
Mindezen indokoknál fogva tiszteletteljes első előter­

jesztésem : mondja ki a tekintetes vármegyei bizottsági 
közgyűlés, hogv a közigazgatás államosítását szükséges-
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im-k és alapjában helyesnek tartja.
Minthogy azonban az államélet legfontosabb intéz­

ményét, a közigazgatást és önkormányzatot szabályozó és
4  7  4__ '  O  « /  •

rendező törvények, az egyéni és közszabadság legtöbb 
biztosítékait egész határozottsággal magába kell foglalnia; 
a közigazgatási ágak és az (‘gyes tisztviselők illetőségi 
hatáskörének, viszonyának a felsőbb hatóságokhoz, az 
államkormányhoz, a vármegyei törvényhatósági bizottság­
hoz — és viszont az egves tagozatok összeköttetésének 
és állásának egymás között — beillesztésének a közigaz­
gatási rendszer egész keretében pontosan és határozottan 
meg kell állapíttatni, — és szükséges, hogy ezen bizto­
sítékok magában a törvényben szabatosan kifejezést mer-
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jenek: s miután a tárgyalás alatt álló törvényjavaslat, 
egyes rendelkezései, a fentebbi szempontból emelhető jo­
gos követelményeknek vagy éjien nem felednek ‘meg, 
vagy a kívánt biztosítékokat teljes mértékben és a szük­
séges határozottsággal meg nem alapítják, — tisztelettel 
indítványozom, hogy a tek. vármegyei bizottsági közgyű­
lés, az országgyűlés képv iselőházához intézendő feliratá­
ban adjon kifejezést azon kérelmének: hogy ..a közigaz­
gatás és az önkormánvzat rendezéséről a vármegyékben“* n*
beadott és tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot csak az 
alább felsorolandó intézkedések felvétele és illetve módo­
sítások mellett méltóztassék törvényerőre emelni.

m

A fentebb elősorolt érdekek megóvása szempontjá­
ból szükségesnek tartom, bogy a törvényjavaslatban hatá­
rozott kifejezést találjon :

1. hogy a vármegye élén álló főispán, a közigazga­
tás intézésére és a végrehajtásra közvetlen befolyást ne 
gyakorolhasson; — hivatalos hatásköréből mindaz kivé­
tess»'*̂  a mit mint vármegyékben, az összes közigazga­
tási ágak fejének, a felügyelet és ellenőrzés te kin tété I j ő !
hivatása nem igénvel:« *

2. hogy a fegyelmi eljárást a föisjián lelett is füg­
getlen bíróság legyen hivatva gyakorolni;

A. hogy a vármegyei központi választmány elnöke 
a vármegyei törvényhatósági bizottság által szabadon vá­
lasztassák ;

4. hogy a vármegyei tisztviselők függetlensége a 
törvényben teljesen biztosíttassák s abban határozott biz­
tosító intézkedések vétessenek fel, hogy a tisztviselők a 
közszolgálat érdekében hivatalból leendő áthelyezéseknél 
önkényes eljárásnak kitéve ne lehessenek:

A. hogy a tisztviselők szervezett politikai pártok 
tagjai ne lehessenek,

ti. hogy a vármegyei törvényhatósági bizottság az 
országyiilés által meg nem szavazott adó tényleges be­
hajtására és meg nem ajánlott ujonezok tényleges kiál­
lítására vonatkozólag kiadott rcndeletek végrehajtása ellen 
nocsak tiltakozliassék és felírhasson az országgyűléshez, 
hanem ilyen törvénynyel ellenkező rcndeletek végrehaj­
tásától a tisztviselőket már maga a törvény, határozott 
és világos intézkedése által tiltsa e l ;

7. Iiogv a törvénvhatóságnak a sérelmes kormánv-
’  • *  (__7 .

intézkedések ellen önkormányzati hatáskörén Isdöl s ál­
talán 1 »ódig a törvény lf)5-ik $-a alapján a hivatalos mu­
lasztást, hanyagságot vagy törvénytelenséget elkövető 
tisztviselők elleni panasz joga a törvényijén határozottan 
megálla|»ittassék és szabályoztassék:

8. hogy a vármegyei törvényhatósági bizottságnak 
önkormányzati hatáskörében hozott határozatait csakis a 
legfelső közigazgatási bíróság és csupán alaki szempont­
úd semmisítheti meg.

Végre miután a tárgyalás alatt levő törvényjavaslat 
a közigazgatás rendezésének csak ogv részét kéjiezi és a 
közigazgatási bíróságok szervezéséről, a tisztviselők szol­
gálati pragmatikájáról, a gyámügyi és községi ügyek 
rendezéséről, valamint országgyűlési képviselő választási 
ügv»*kben a m. kir. Curia bíráskodásáról szóló törvények­

kel oly szoros összdÜfTKÓsltcn ill, Iiogv Iiolvos,.» os ala|»> 
san a Ixiterjesztott javaslat is csak akkor liiralliatn m.tf
részleteilK!n, lia az. cjrósz. küzagazgatas kioffosz.ilo lesiet 
képező fentebbi törvényjavaslatok elvei is ismeretesek s 
azzal összeogveztet.hetük — ugyanezen feliratában egy­
szersmind felkérni határozza cl a mélyen tisztelt ország­
gyűlési kéj »viselő házat, bogy a fent elősorolt beadandó 
törvénvjavasiatokat is törvényerőre emelni és akk»*nt 111- 
Lézkediii méltóztassék. hogy a közigazgatás rendezését 
egész teljességében felölelő ezen törvények együttesen
lépjenek életbe. . .. ,

Ezekben előadva e tárgyban őszinte nyíltsággal
legjobb meggyőződésem szerint nézeteimet — megfele- 
lőíeg szerkesztett határozati javaslatom elfogadását s a 
fen tebbi szellemijén szerkesztendő indokolt felirat fe lte r ­
jesztésének elhatározását a tekintetes vármegyei közgyű­
lésnek a legmelegebben ajánlom.

Ezután az önkormányzati jog fenntartásának 
még röviden Hevessy Benedek és Máriássy A11- 
dór keltek védelmére, mig az alispán indítványa 
mellett Szentiványi Árpád és Török János szóno­
koltak. Szavazás alá Bocsáttatván a kérdés: a 
Hevessy indítványára 23-an. az alispánéra 8 1-en 
szavaztak: s igy az állami administrativ eszméje 
megyénkben nagy diadalt aratott. — Mi, a kik nem 
tartozunk e törvényjavaslatnak pártolói közé, kény­
telenek vagyunk az igazság érdekében megje­
gyezni, hogy e diadalnak és vereségnek külső 
előkészítői voltak a körülmények, melyek szerint 
a megyebizottsági tagok nagy száma a harmadik 
napot, melyen a kérdés tárgya Itatott, nyári munka 
idején nem várhatta he. Tudomásunk van arról 
is, hogy például Bornemisza István orsz. képvi­
selő, ki az önkormányzati jog lelkes hívei és 
bajnokai közé tartozik, makacs torokbaja miatt a 
közgyűlésen meg nem jelenhetett, mi által a He­
vessy Benedek indítványa egy jelentékeny véde­
lemtől fosztatott meg.

A közgyűlés további folyamán Sajó-Gömör 
községnek egy birtok vásárlási ügyből kifolyólag 
5000 frt, Bimaszombut városnak pedig a Szabadka­
pu sztai méntelephez szükséges vízvezetéknek épí­
tésére 9000 frtnyi kölcsön felvétele engedélyez­
tetett.

A jolsvai választókerület értekezlete.
1891. május 31-kére hívta össze Mihalik Dezső, 

mint választási elnök a kerületet, hogy Hámos László 
kéiviseló hozzá intézett búcsúlevelét a választókerület 
po gáraival közölje. A vendéglő nagyterme megtelt vá­
lasztókkal, az értekezletet az összehívó elnök nyitotta meg, 
s a levelet, melyet a kedvelt kéj»viselő választóihoz inté­
zett, felolvastatta. E levél a következő:

„Szeretve tisztelt Választóim! Katies llarátaitn!
Engedjek meg ezen megszólítást, de erre azt hi­

szem. fel jogosítva érezhetőm magamat azon bizalomnál
fogva, inelv ben 10 éven keresztül részesíteni kegyesek• • •
voltak, lia megengedik ezentúl is. de különösen most, 
midőn azon kedves állástól búcsúzom, melwt ««Ív sziwsenV •

viseltein.
(> császári és királyi Felsége kegyelnie és a magas 

kormány bizalma (iömör-kisliont vármegye fői>j»áni mél­
tóságára helyezett, ezen állás folytán ké|»vis«*l»»i állásom­
ról. melyet, mint a jolsvai, az Önök választókeriiletjéiiek 
országgyűlési képviselője viseltein, le kell«*tt mondanom, 
bármily kitüntetés reám nézve nj á!lás»»m. szorongó k»*- 
bellel válók meg képviselői állásomtól, melyet, tudva azt. 
hogv milv szeretettel, ragaszkodással és bizalommal vol-- * (7
tak tisztelt választóim irántam. hiiszkes»'*g«g<4, örömmel <*s«T * -"
teljes odaadásssl viseltem, bosszú Itt éven keresztül volt 
alkalmam megtanulni Önöket tisztelni, szeretni és becsülni, 
ezen három érzést engedjék meg. hogy továbbra is meg­
tarthassam és magammal vigyem azon állásba, melvet• CT 4 4

elfoglalni fogok, habár a képviselőségtől elbúcsúzom, uj 
állásomban is az Önöké kívánok maradni, bár ezentúl 
csak egy, de kedves részét ké|»ez»*iidik azon kiterjedtebb 
családnak (mcgvel. melvnek gondozása reám bízatott, 
mindig emlékemben tartamion) azt. mivel Önöknek tar­
tozom. Ezen érzelmek engedik reménvleiiem azt. Iiogv
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ezentúl is számtalanszor lesz alkalmam Önökkel a köz­
pályán, melyet mindig híven fogok igyekezni szolgálni, 
együtt működni és támogatásukra számolhatni, mindad­
dig, inig működésem igazságos, hazafias és törvényes 
leend. Most pedig engedjék meg, hogy azon megbízatást, 
melyet mint országgyűlési képviseltjüknek adtak, mélyen 
érzett hálámnak kifejezése mellett Önöknek visszadjam : 
inég egyszer megköszönve azon kitüntető bizalmat, mely- 
lyel három országgyűlésen megajándékozni méltoztaitak. 
és elbúcsúzom azon reményijén, hogy megtartanak sze- 
re tetők ben és jó emlékezetükben u

Szűnni nem akaró lelkes éljenzés után Mihalik De­
zső emelt szót s többszörösen viharos éljenzéssel és he­
lyesléssel félbeszakított illetve kisért beszédéljen körülbe­
lül ezeket mondotta: Méltóztattak 10 éven át \olt kejt- 
viselőnk, jelenleg mélt. főispánunk, — nemes szive sugal­
lata s valóban szívhez szóló Ihk-sii sorait hallani. \ alóban 
büszkék lehetünk, hogy magas kormányunk bizalma s ő 
Felsége apostoli királyunk kegyelme, vármegyénk fóispáni 
székébe éjjen a mi képviselőnket ültető, azon férfiút, ki 
hosszú 10 éven át választó kerülete nemcsak teljes bizal­
mát bírta, liánéin kivétel nélküli küzbecsiilését is kiénle- 
melte és megtartani tudta, ki választó kerületének nem­
csak minden közügyei sikeres eliutézéséljeu lelkesen és 
nagy befolyása igénybe vételével közreműködött : d«* elég 
szives és szolgálatkész volt egyes (»olgártársaink méltá­
nyos érdekeiben is ritka szorgalommal és lelkiismeretes­
séggel eljárni. — Ezen magas kitüntetésre és méltóságra 
őt különben számos személyes jeles tulajdonságai teljesen 
érdemessé teszik és minősítik.

És 10 évi jxjlitikai összeköttetésünk e jclo férfiúval, 
biztos reményt és elegendő garantált nyújtanak arra néz­
ve, hogy a mostani méltóságában is a férfiúi akarat tel­
jességével, szeplőtlen jelleme, jiolitikai ismeretei tanasz-
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talataival párosult ritka tapintatos finom modorával vár­
megyénk közigazgatását az uj aera, az állami admiuisz-



trátió behozatala alkalmával is közmegelégedésre fogja 
\ imii. — és a nehéz feladatnak igyekezni fog teljesen 
megfelelni, — mi kétszeresen lehelünk reá büszkék s 
tekinthetünk legnagyobb nyugalommal vármegyénk jövő 
kormányzása elé, mert legjobban ismerjük öt és mert 
kerületünk volt tulajdonkép politikai iskolája.

Választó kerületünk politikai talaja pedig már a 
messze múltak óta gondosan munkálva, évtizedek óta 
termöképes tiszta talaj. — .Mélt. főispánunk, mint egy 
előkelő, müveit, vagyonos család sarja, gondos neveltetése 
után az előkelő születés minden kiváló attribútumaival 
lépett a közpályára s munkához látott. Mint lőszolgabirú 
teljes mérvben érdemelte kí vármegyénk elismerését.

Férfiúi nemes ambitiója, a tettvágy, a magasra tö­
rekvés. mint számos vármegyei nemes családjainknál, a 
dicséretes törekvés tárgya, bejuttatták hazánk törvény­
hozói testületébe. — Es szerencsés csillagzata úgy akar­
ta. hogy a képviselöházhan a mi választó kerületünket 
képviselje.

Szerencsés csillagzatnak ezt azért nevezi, mert mint 
imént érintette, választókerületünk politikai talaja, gondo­
san előkészítve, megmunkálva, midőn ő abba a gondvi­
selés által mintegy átültettetett, a lcgtermöképesebb álla­
potba helyezve volt. 0  akkoron politikai pályafutásának 
azon processusán ment át. mint midőn a kertész cseme­
téit egvik talajból a másikba ülteti át, hogv ezen talaj- 
csere, illetve ismételt átültetés által csemeténk gyökeret 
fejlessze, törzsét, egyenessé, szilárddá tegye s tetszetős ko­
rona képződés által azt virágzásra, termésre képessé te­
gye. de tegve azt terebélyessé is. hogv árnyékában sokan 
pihenhessenek meg. s a jó nevelt törzsön képződött ezen 
hatalmas korona, idővel viharral megküzdeni bírjon. Vá­
lasztókerületünk talajában ime eme gondosan ápolt cse­
mete gvökérzete a legerősebb kifejlődést nyerte. A talaj­
ban sem elsavanvitó nedvek nem voltak találhatók, me- 
lvek a fejlődést gátolták volna, sem férgek nem léteztek, 
melyek akár a hajszál-gyökerek, akár a fötövön rágódva, 
azt elsatnyithatták volna. Ezen jó talajban keményebb 
éghajlat alatt csakugyan sudár törzszsé nőtt a csemete, 
hatalmas, termöképos. az erdők viliarainak is ellenállni 
képes koronával; mely immár hivatva lesz árnyékában 
meiihelvet adni, koronájával villámhárítóul szolgálni, gvö- 
kérzefcével a politikai talaj felbolygatásának ellentállani. 
Es ime szeretve és gondosan ápolt csemeténk ismét más, 
forróbb, dusabb talajba ültettetik át, nekünk attól, mint 
kizárólag a mienktől vállui kell. Vigasztal azonban a tu­
dat. hogv ezen hazánkra nézve nag\fontosságú korszak- 
ban. a melyben ezredéves alkotmányunk ismét egy nagy, 
talán e nemben az utolsó reform-alkotással mintegy lé­
nyegében átalakittatik. — épen ő állittatik vármegyénk 
élére s szemeltetett ki az immár a törvényhozás által be- 
hatóan tárgyalt közigazgatási törvény végrehajtásával. 
Mert hinnünk és remélnünk kell, sőt tudni véljük hogy 
liberális gondolkozás módjával mindenek előtt a képviselő 
választásoknál ezen részünkre már úgyszólván csak egyes- 
egyedid fennmaradt politikai jogunk gyakorlásánál meg 
fogja tartani azok tisztaságát. S a inig ezen jog gyakor­
lásánál tisztán és egyedül hazatias eszmék lesznek jövő­
ben is, mint eddig is csak azok valónak elhatározásunk 
rugói, addig szabad elhatározásunknak gátat vetni, a kéz-™ * n  C7
deményezés jogát tőlünk megvonni s idegen befolyások 
martalékjává bennünket kitenni nem fog.

A vármegyei tisztikar választásának jogáról, a köz- 
igazgatás vármegyei kezeléséről azt hiszem magasabb 
czélok elérhetése érdekében azon tudatban készül lemon­
dani édes hazánk politikai tényezőinek legnagyobb része, 
hogv a képviselői választások tisztasága iránt biztos re­
ményeket táplál. — Mert jogos reményt táplálunk mi is 
arra nézve, hogy kormányzati politikája a kerületünkben 
beszítt józan demokratikus elvekkel nemcsak összeütkö­
zésbe jönni nem fog, de sőt feladatának tekintendő a 
polgári elem jogos és kiérdemelt igényeinek méltányos 
kielégítését. Szóval úgy magas hivatalában, mint társa- 
dalmi téren igyekezni fog azon elveket juttatni érvényre, 
melyek tiz évi politikai viszonyunkat vele oly zavartalan­
ná tevék. — Ismeri a kis polgár eletsziikségleti igényeit, 
kellő érzékkel hir elhagyatott vidékünk közgazdasági ér­
dekei iránt, városaink fejlődésének meleg lelkű barátja 
volt. mindezek kellő garantiak arra nézve, hogv uj mél- 
lóságában Ín büszkeségünk maradjon. Kívánjuk neki, 
hogv a vármegyével annak élén olv zavartalan jó viszoiiv- 
hall töltsön hosszú időt és számos éveket, mint tiz évig 
velünk. Kérjük, hogy ne felejtse cl eg} kori választókerü­
letét. melv őt kora ifjúságában és az első karolá fel. — 
Ezen érzelmek, reménvek s méltó büszkeségünk érzete 
enyhítsék keblünkben a válás es hucsii fájdalmas tényét. 
Indilvánvozza vé_iil. hogv szívélyes bucsusoraira részünk- 
röl is kitejezeiidő ezen érzelmek tohnáesolására egy több 
tagból álló küldöttség szervezi essék s az föispálii beikta­
tási alkalmával ö méltóságánál tisztelgésre jelentkezzék. 
Mindnyájunknak küzkiváuságát tolmácsolja a midőn kéri 
a t londv iselést. hogy méltoságos főispánunkat család jával 
az idők végéig boldog megelégedésben éltesse, őt nekünk”  p  “  7 tf
fói.spáui méltóságában soká. nagyon soká tartsa meg. (> 
méltósága éljen !

Kiadó éljen hangzott tel c szavak után. — A tett 
indítványt az értekezlet elfogadta s az önként jelentkező 
választókból alakult tisztelgő küldöttség vezetésére Miha­
li k Dezső kéretett fel. — Az értekezlet aztán Hasilidesz 
Gusztáv indítványára - -  tekintettel az idő rövidségére —
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jelölő értekezletté alakult át, elnökké egyhangúlag Sebők 
Pált. jegyzővé pedig Hubán Józsefet választó meg. Nagy 
lelkesedés, v iharos éljenzés között Stefanesok Károly N - 
Roeze |M)lgarmestere képviselőjelöltül NIihalik Dezsőt aján­
lotta. az értekezlet egyhangúlag, egvértelmüleg jelöltül ki 
is kiáltotta! Meghatva emelkedett fel bel véről s élte leg­
szebb órájának mondotta ezt, melvben az érdektelen, 
őszinte bizalom ily nagyrabeesült nyilvánulását tapasztal­
ja. Nagyrabeesült — mondá — mert nem kereste. Őszin­
ték, mert ön maguktól jöttek, minden összebeszélés, Ilefo­
lyásul ás nélkül. Ezek valódi ékkövek. S csakis ilyenek 
díszíthetik valóban annak fejét, kit a közpályán egyes 
egyedül polgártársai szeleteiéből a népfelség joguk nian- 
dutáriusává választani kíván.

Hogy ezen kitüntető bizalomnak most és jelenlieu mé­
gis eleget nem tehetek, bocsássanak meg s e miatt ne von­
ják meg tőlem ha nem is további bizalmukat, — de leg­
alább baráti érzelmüket. — „Mint tudni méltúztatnak, 
polgári hivatásomul a jogi pályát választván. — jó csil­
lagzatom felvidékünk egyedüli volt földes ura kegyelmes 
kir. Herezegem szolgálatába vezérelt“ folytatja tovább. — 
Ezen magas fejedelmi család szolgálatában tölte el immár

közel 2 évtizedet, képviselte jogilag vármegyénkben. — 
Irodalmainak jelenlegi jogi és közigazgatási ügyei 
személvével mintegy össze vaunak nőve. — A mint te- 
hát ezen niagánhivatala képezi jelen hivatását s ez elfog­
lalt állása az életben másrészt, ezen hivatal alpja csa­
ládja íentartásának. — Miután jelenlegi felhívása, a vá­
lasztó kerületnek olv rögtöni, oly váratlan s az azt meg- 
előzött szives baráti nyilatkozatok bár mindenfelől, de oly 
közelálló egyénektől jöttek, hogy azokat alapul fogadni 
nem merte, e tekintetben hivatali és esetleg kereseti vi- 
szonyait rendezni nem lehetett.

%r í

Es bár ezen bizalmat aethicai oly legfőbb parancs­
nak veszi és erezi, melynek alávetni magát feltétlen kö­
telessége volna, főleg azért, hogy azon elvet megmentse, 
melynél fogva a választók joga keresni a képviselőt, mind- 
a/.által ép oly aethicai kötelességek kényszere alatt áll 
jelen állásában : fenséges urának örömmel ellátott hivatal- 
beli viszonyai miként leendő alakulása iránt nem kísé­
relhette meg a kellő elölépeseket megtenni es a mint 
első sorban maga iránti kötelesség családja lentartása 
alapjait meg nem ingatni, úgy absolut erkölcsi köteles­
sége volt hivatalos viszonyainak ezen á 1 lássaIi összeegyez­
tet hetése iránt előbb lépéseket nem tenni, mintsem az 
iránt biztos leomlott, a közbizalom felé lorduland-e ? Most 
már részint a választás rövid volta, részint egyéb körül­
mények miatt, ez alkalomra ezzel is elkésvén, a neki 
nyújtott táborkari pálcza elfogadásától tartózkodnia kell. 
Ezen felajánlást élete végéig legnagyobb büszkeségének 
ítéli, kötelessége megmaradni azon közvitéznek, ki a vá­
lasztók közt kíván, a választókkal egy test, egy lélokkéut 
élni, örülni s,dolgozni, esetleg szomorkodni, a mint ezt 
eddig tette. És ez legalább ez úttal úgy is lesz jó ! A 
választókerület békéje nem fog megzavartatni.

Miután tudtával igenlő válasza meg nem adliatása 
esetén más jelölt is van, fogadjuk szívesen annak meg­
választását. annál inkább: mert ezt sok más és sokféle 
hatással hi ró okok és körülmények is javalják, melyek­
kel hosszabban foglalkozni ez úttal nem akar. A jó egyet­
értés érdekében felejteni kíván némely méltatlanságot, 
mely ezen mozgalomban osztályrészeid jutott, — és kéri 
jelölésétől az alkalommal elállni s tisztán baráti szerető­
tök és bizalmukra továbbra is érdemesnek tekinteni. — 
Az értekezlet sajnálattal vette tudomásul szeretett jelöltje 
ebbeli elhatározását, s iktatta jegyzőkönyvébe ezen érzelmeit. 
Ezután Hasilidesz Gusztáv Jólsva r. t, város polgármes­
tere jelöltül Kubinyi Gézát a rozsnyói járás főszolgabíró­
ját ajánlja, kinek crélye, hazafias működése ismeretes. 
Az értekezlet zajos éljenzés között egyhangúlag Kubinyi 
Gézát képviselőjelöltté kikiáltá.

Egy küldöttséget küldött érte. ki is e meghívás 
folytán megjelent, s elmoudá terjedelmes programul be­
szédét. melv 1 »eszedet többszöri éljenzés es helyesles sza- 
kitá meg. Élvben s eszmében Magyarország független­
ségét kívánja, de ő dolgozni akar s nem futhat egy a 
jelen időben meg nem valósítható ábrándkép után, igy 
a függetlenségi pártnak tagja nem lehet. Négy évvel ez­
előtt a mérsékelt ellenzék tagjának [tekintő magát s 
ily programmal lépett is fe l; e párt akkor az állami 
adrainisztratiót s pénzügyeink rendezését irá fel zászla­
jára, a zászló feliratot a most kormányzó szabadelvű párt 
megvalósíti. a tanügyet fejlesztő s fejleszti, a vasúti po­
litikájának sikere világhírű stb. s igy nincs gát, mely öt a sza­
badelvű
tőitől e

várttól a magyar állam épületének munkás épi- 
választaná, mivel tisztán személyi tekintetből 

ellenzékeskedrn nem akar, a szabadelvű párt hívének 
vallja magát.

Néhány személyét illető vádra nyilatkozott még. 
Nyilatkozott többek közt az elkercsztelés kérdésében is. 
O mint felesküdött tisztviselő a törvény és rendeletek ér­
telmében a megkívántaié szigorral járt el tekintet nélkül 
a vallás kidömbségre, azonban a képvisolöházban, ha ez 
iigv előfordul, ott is a szabadság értelmében a szülök 
korlátlan jogának lesz szószólója gyermekeik vallásának 
megállapítása tekintetében. — Az értekezletet L>0 teríté­
kű közebéd követte. K. . . .

Levelezés
Harmacz, 18U1. június 5.

Tekintetes Szerkesztő ur ! Egy igen szépen és szelle­
mesen írott czikkben a következő nagy igazságról ta­
núskodó szavakat olvastam nem régiben egy lapban: 
„csak az érdeklődést kell felkelteni a vallás iránt, életre 
ébreszteni az eltásult tagokat. ez az első dolog, mely után 
a többi már könnyebben megy. Mert a ki él. az gondol­
kozik, a ki keres, azt rá lehet vezetni az igazságra. Es 
ezért: a házak tetejéről is prédikáljatok! A hegy nem 
megv Mahmnedhez! nekünk kell ? világba mennünk, 
ha arra hatni kívánunk . . .  ne legyünk pünkösd előtti 
tanítványok, hanem csináljunk pünkösd ünnepet, hogy 
hallgassanak ránk és megértsenek bennünket a népek : 
hisz ezek esak a mi nyelvünkön beszélnek !“V

E nagy alapossággal és gyakorlati ismerettel Írott 
szavak találtak termékeny talajra a harmaczi ev. ref. 
egyház vallásos és buzgó híveinek szivében, — a lefolyt
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pünkösdi ünnepekben. Amaz első pünkösdi szent lélek, 
melv a szent hajdanban oly csodálatos módon hatott, lel­
kesített és buzdított: leszállt mi közénk is és a bit a 
szivekben jó cselekedeteket szült. Csak az elfásult tagok­
ba kellett vért. elevenséget és a közönyösségbe merült* > t *
szivekbe lelkesedést önteni: a többi már könnyebben ment.

Egyházunk szeretett lelkésze ugyanis pünkösd első 
napján egy igen szép és lelkes beszédet tartott a temp­
lomban, elmélkedve eme szent könyvi mondat lelett: 
„Eredj el a néphez, hogy megszenteljed őket ma és 
holnap.“ A beszédnek minden szava mély, vallásos ér­
zésről, — a Ilii szolgának egyháza iránti forró szerető­
iéről tesz bizonyságot. Szív höl jött, szívhez szólt! Mint 
láthatatlan szélnek zendülése rázta föl alvó lelkiismere­
tünket ! Mire minden szemben felcsillant a lelkesedésnek 
szikrája s minden arezon ott látszott a pünkösdi tűznek 
fel-felvillanó sugára!

A nagy szónoki tűzzel elmondott beszéd volt az, 
mely lényt gyújtott lelkűnkben, hogy ha élni s keresz­
tyéni szé> hivatásunknak megfelelni akarunk: áldozni és 
tenni kel egyházunkért ma is. — tenni lelkesen, áldozni 
készségesen, ha azl nem akarjuk, hogy egy báziat la ósá­
gunk s hideg részvétlenségiink miatt elpusztuljanak az 
ur oltárai! Követendő |*éldául mutató fel előttünk a hit­
buzgó ősök áldozatkészségét, egyházszeretetér, melylyel 
ezért vagyonukat, vérüket s éltüket sem sajnáltak áldozni, 
— csakhogy terjedjen az ur országa s növekedést vegyen

a lelki élet. Szükség tehát. — mondá, — hogy meg­
hozza ki-ki az áldozatot, mit az anyaszeiitegyház fenn­
állása s tovább fejlődése tőle megkíván : szükség, hogy 
ki-ki letegye az ur oltárára — nem kényszerűségből, de 
jó kedvből — a maga filléreit, a neki adatott tehetőség 
mértéke szerint, s hitből bizonyítsa be magát igaz­
nak lenni.

Beszéde fonalán, inig egyrészről megragadó voná­
sokkal rajzolta őseink vallásos buzgóságát s áldozatkész­
ségét, melynek hatalmas bizonysága a díszben és esi- 
nosságban nagyszerű templom : addig másrészről, eleven 
szenet gyűjtött fejére a jelen nemzedéknek, egyházunk 
köz- és tanácsos rendéinek, — az elhagyatott rozzant 
tetőzetii s az összeomlással fenyegető kiesinv-kicsiny to- 
ronv melletti semmit nem tevésünk, közönyösségünk s 
áldozni nem akaró részvétlenségünk miatt.

Lelkes szavakkal hívott fel bennünket egy uj, — a 
templom nagyságához és méltóságos alkotásához megte­
lelő torony költségeinek összehozására : ha őseink áldó- 
zatkészsége tartolta fel egyházunkat, hogv az ma már 
terebélyes fává növekedhetett: mi utódaik, ne engedjük, 
hogv iétlensiigünk s közönyösségünk miatt ennek a te- 
rebélves fának ágai el- s lehulljanak. Ajánljon ki-ki a 
szent czélra a szerint á mint értéke van. Nem kivetés, 
kényszer utján, hanem önként, keresztyéni buzgoságlnd.

A lelkes predikátiónak meglett óhajtott sikere. A 
pünkösdi szmit lélek reánk szállt: szivünk termékeny földdé 
lett; a közönyösség jégkérge felolvadt s az ehetett mag 
a szivekben kihajtott és gyümölcsöt hozott, némely har- 
mincz annyit, némely hatvan annyit, némely pedig száz 
annyit

Az adakozás megkezdődött.
Isteni tisztidet végeztével az elöljáróság a parókhi»« 

ra gyűlt, egybe, hol a már készen levő aláírási ivén meg­
kezdte az önkéntes adakozás szép és tiszteletreméltó ese- 
lekménvét. Délután aztán, az egyház ügyei mellett liiisé-t  ' V  V- 4/

gesen fáradozó gondnok vezetése alatt, a derek és ügy­
buzgó elöljáróság felkereste az egyes családokat, hogy kiki 
meghozza közülük is az áldozatot, mit a szent ügy tölök 
megkíván. Az eredmény nem is maradt el. Az adako­
zás meghaladja a 2(H) frtot.

Egyházi életünk eme szép és örvendetes eseményét 
lehetetlen, hogy tok. Szerkesztő úr engedőimével — 
ha becses lapjában igénytelen soraimnak helyet nicltoz- 
tatik engedni — nyilvánosságra ne hozzam : mely inig 
egyrészről elismerés és hálás köszönet a jó szivü adako­
zóknak : másrészről erős bizonysága annak, hogy a mi& i__? ^  ■ •

szivünkből sem halt ki egészen az egyház iránti áldozat- 
készség és meleg szeretet, csak a kellő utat megtalálják 
hozzá, csak a mi nyelvünkön beszéljenek hozzánk.

Legyen szives tok. Szerk. ur az adakozók névsorát 
is közölni becses lapjában, a mint az az aláírási ivén

e áll:
Simon István lelkész 10 frt, neje Soltész Erzsébet 

6 frt, Váradi Pál tanító 0 fii, neje Tóth Julianna 2 in, 
Tóth Pál gondnok 8 írt, neje Ráez Julianna 1 Irt, me­
nye Tóth Rozália 2 frt, Hátki Gyula presbiter 15 frt, 
neje Kusza Fáni A frt. Bátki Lajos presb. 10 frt, Gsobo 
János presb. 5 frt, Nagy János presb. 5 frt, Csörnök 
Péter presb. 5 frt, Bácz József presb. 5 frt, Nagy László 
presb. 4 frt, Ráez Ignácz presb. 4 frt Ráez .Miklós egyházti 4 
frt, Holló Amália kisasszony 4 frt, Holló Ágoston 2 frt, 
özv. Holló Pál né 10 frt. Prúnai Pál 10 frt, Lengyel 
László 2 frt, Perecz Józsefné R.-szécsből 2 frt. Tóth 
Bálint 1 frt. Tóth István 1 frt, özv. Tóth Istvánná 5 frt, 
Gyenes József 4 frt. neje Húsa Eszter 1 frt. Búza Já­
nos 50 kr., Küvi István 1 frt. özv. Novák Istvánná 2 
fit, László Pál 3 frt, Varga István 4 frt. neje Tóth Juli­
anna 1 frt, Varga Juliánná 1 Irt. özv. Simon Józsefné 2 
frt. Simon Miklós 3 frt, Tóth Péter 3 frt. Benedek 
Juliánná 1 frt. Domonkos András 2 frt, Domokos János
1 frt, Katona László 2 frt. neje Ráez Zsuzsámul 1 frt. Ráez 

M ihály 2 frt. Ráez István 2 frt, Fsörnök József 10 frt,
unokája Kós István, Jánosiból 5 frt. Ráez Ferencz 2 frt, 
Ráez István 2 frt, Ólmán Bálint 2 frt. Ólmán Pál 2 frt, 
Zsémber József 2 frt. N'agv József 3 írt. Nagy Péter 2 
frt. neje Szögedi Juliánná 2 frt, tick Nagy Kálmán 1 
frt, id. lliisa Bálint 2 Irt, Húsa Bálint 1 frt, neje Ráez 
Zsuzsanna 1 frt. Varga András 3 frt. özv. Húsa Jáuosné 1 
frt Búzás Péter 3 frt itj. Tóth Pál 5 frt, neje Tóth Eszter
2 frt, özv. Tóth Pálné 1 frt, Benedek Pál 1 frt. Bene­
dek Lajos 1 írt, Benedek István 3 frt, id. Tóth Pál 5 
frt. Lusztig Bernát 1 frt. özv. I ngái’ Dánielné 1 frt. 
Kövi András 2 frt. özv. Novak Miklósné 2 frt. Kis Já ­
nos 1 frt, Vinczo István 2 frt, Szabó Pál 1 frt, özv. 
Varga Mihály né 1 frt. Árvái József 2 frt. Trecsku István 
1 frt, Bilik János 1 frt, Novák Béni 1 frt. Bolhás Ist­
ván 1 frt. Nagy Károlvné 1 frt. Bolhás Péter 1 frt,

c  *• «

Kovács András 3 frt, özv. Nagy P. Ferenczné 2 frt. 
özv. Ráez Pálné 1 frt, Nagv Mihály 1 frt. özv. Pogonvi 
Józsefni* 50 kr.. Bolhád István 1 Irt. — Összesen : 207 frt.

Íme tek Szerk. u r ! ilv tekintélyes összeget terein- 
tett egy pünkösdi predikátió. mi által megmutattuk mi 
is, hogy nem vagyunk pünkösd előtti tanítványok, ha az 
ur szolgájának ajkáról elhangzott ige nem volt pusztában 
kiáltó szó : megtalálta szivünkhöz a helyes utat, mert az 
érdeksödést feltudta költeni a vallás iránt s egy uj torony 
mielőbbi építését biztosította.

Fogadják a kegyes adakozók e helyen is elismeré­
sünket s hálás köszönetünket az ur oltárára hozott jó szi­
vü adakozásukért! Éljenek sokáig egyházunk lelkes tag-

•» C_» »  v

jai ! Legyenek követendő példák azon áldozni nem akaró 
társaink előtt, kik vétkes önzéssel vonták vissza kezeiket 
a jótétel gyakorlásától! M i h á 1 y v á r i, egyháztag.

Várgede, 1801. jun. 0.
Tek. Szerkesztőség! A tanügv iránti érdekeltség 

siettet, hogy soraim becses lapja legközelebb megjelenő 
számának hasábjain napvilágot lássanak, ha ezeket a tek. 
Szerkesztő ur arra méltónak találja.

A ki a tanítóknak az ország közművelődésének eme­
lését ezélzó szerény működését méltányolni tudja, öröm­
mel veszi tudomásul a Rozsnvóegvházinegvéliez tartozó 
r. kath tanítóknak a mai napon itt tartott körgvülését, 

j melyen várgedei és kishonti két egyházi kér. taiiíeliigye- 
| lön kivid a tanügy iránt érdeklődő néhány lelkész és 
• húszat meghaladó tanító vett részt.

E körgviilés lefolyását tekintve, a sikerültebliek kő- 
ze számit ható, a nieiinyilien a jelenlevőkre tanulságos s 
igy a tamigvre is üdvös hatású volt.

Főbb pontját képezte a Farkas Bertalan gesztetei



tani I ak ,.Az iskola és élet“ ezimii rövid, velős és za­
mat j Mn-ryarsúggal irt felolvasása: valamint Jókövi Emil 
kokorni t i  ni tónak „A magyar nyelv mikénti tanítása a 
nem magyar ajkú iskolában“ czimfl, tintái lelkesedés s a 
hazai édes nyelv iránti szerétéiről tanúskodó értekezése. 
Ezen értekezés akár ékes irályát, akár pedig a helyes el­
mélet alapján álló gyakorlati módszerét tekintve, a maga­
sabb képzettségű paedagogusok igényét is képes kielé­
gíteni.

Tekintve e fiatal tanítónak meggyőző érveléssel irt 
munkáját, erős hittel lehet föltételezni, hogy a nehéz 
helyi viszonyokkal küzdő fiatal embernek iskolai műkö­
dése rövid ottléte daezára is eredményes, s ez késztet 
arra, hogy az intéző személyek a r Nemzeti-alapiból ősz­
szel kiosztandó jutalmaknál nevezettet is figyelmükre 
méltassák s őt a megérdemlett méltányos jutalomhoz jut­
tatni segítsék.

A többi, inkább az egyesület belélctét érintő s igy 
a nagy közönséget kevésbé érdeklő tárgyaknak elintézé­
sét a két órát meghaladó szellemi foglalkozás végével, a 
kiérdemelt kedélyes üdülés váltotta fel, s testben, szel­
lemben gyarapodva, kartársi szeretőiben erősödve oszlott 
szét a tanítóság. E g y t a n ü g y b a r á t.

Törvényszék! csarnok.
Junius 11-én csütörtök: 1. Súlyos testi sértés bűn­

tettével vádolt iíj. Tomko András. — 2. Magánlak meg­
sértésének bűntettével vádolt Králik János. — 3. Hatóság 
elleni erőszak bűntettével vádolt Eelán Márton és társai 
el len i végtárgyalások.

Junius 17-én szerdán: 1. Lopás bűntettével vádolt j 
Csűri Tóth János. — 2. Hivatali hatalommal való visz- 
szaéléssel vádolt Urban Sámuel és társai. — 3. Köz­
okirat hamisítás bűntettével vádolt Toman János elleni 
végtárgyalások. —

Junius 18-án csütörtökön: 1. Hatóság elleni erőszak 
bűntettével vádolt Korda Re fka György és társai. — 2. 
Sulvos testi sértés bűntettével vádolt Magyar József és 
társai — 3. Magánokirat hamisítás bűntettével vádolt 
Hulvuk János elleni végtárgválások.v O O*

É r t e s í t é s  é s  m e g h í v á s !
A rimaszombati közs. elemi fin- és leány-, valamint•/

a polgári leányiskolák évzáró vizsgái f. évi jun. hó 19-től 
27-ig bezárólag a következő sorrendben fognak megtartatni:

Pénteken jun. 19-én d. e. 8 órától 9-ig, a róni. 
katli. és izraelita tanulók hittani vizsgái a községi fiú­
iskola tantermeiben; 9— 11-ig pedig a közs. el. és polg. 
leányiskola növendékeinek a saját isk. helyiségükben ;

Pénteken jun. 19-én d. u. 4—ő-ig a kertészetből, 
f>—6-ig tornavizsga a közs. el. fiu-iskola növendékeinek. 
Szombaton, jun. 20. d. e. 8—11-ig az I-ső elemi íiu-oszt. 
Szombaton, jun. 20. d. u. 2—f>. a II. fiu-osztálv.

i  t r

Vasárnap, jun. 21. d. e. Isteni tiszt, után a templom­
ban az ág. ev. liitv. tanulók hittani vizsgái. 

Vasárnap, jun. 21. d. u. Isteni tiszt, után a templom­
ban az ev. ref. hitv. tanulók hittani vizsgái. 

Hétfőn, jun. 22. d. e. 8—11. a III- el. íiu-osztály.
Hétfőn, jun 22. d. u. 2—f>. a IV. el. íiu-osztály.
Kedden, jun. 23. d. e. 8—11. az V. és VI. el. íiu-oszt. 
Kedden, jun. 23. d. u. 2—ö. az I. el. leány-osztály. 
Szerdán, jun. 24. d. e. 8 — 11. a II. el. leány-osztály. 
Szerdán, jun. 24. d. u. 2—f>. a III. el. leány-osztály. 
Csütörtökön, jun. 25. d. e. 8—11. a IV. el. leány-őszt. 
Csütörtökön, jun. 25. d. u. 2—5. az I. polg. leány-őszt. 
Pénteken, jun. 20. d. e. 8—11. a II. po g. leány-oszt. 
Pénteken, jun. 20». d. u. 2—5 a III. polg. leány-oszt. 
Szombaton, jun. 27. d. e. 8—11. a IV. polg. leány-oszt. 
Szombaton, jun. 27. «I. u. 2 —4. zárünuepély a polg. is­
kolában. — A közs. elemi fiú- és leány-iskolák nyilvános 
osztály vizsgái a községi elemi fiu-iskola tantermeiben, a 
polg. leány-iskola vizsgái a polg. iskola helyiségében fog­
nak megtartatni.

A m. t. szülőket és az érdeklődő tanügybarátokat 
tisztelettel meghívja az i g a z g a t  ó ság .

Értesítés és meghívás. A rimaszombati alsófoku 
ipariskolában a tanévet bezáró nyilvános vizsgák f. évi 
junius hó 14-én délután 2 órától 5-ig, a közs. elemi fiu- 
iskola tantermeiben fognak megtartatni. — Az iparos- 
tanoncz munkakiállitás pedig ugyanesak f. évi junius hó 
14-én d. u. 2-órától O-ig lesz megtekinthető. — Az ér-o  o
deklödó n. é. közönséget, — úgy a vizsgákra, valamint a 
tanoncz-munka-kiállitás szives megtekintésére, — tisz­
telettel meghívja az i g a z g a tó s á g .

Vegyes hírek.
Hámos László főispán kt*«M**n este* városunkba érkezett; szer­

dán a közig bizottság ülésén elnökölt.
Előléptetések és adományozások. A „Budapesti 

Közlöny“ f. évi junius 4-iki száma közli: Vallás- és köz- 
oktatásügyi magyar miniszterein előterjesztésére, a rozs- 
nyúi székeskáptalanbnn: Gr. Podráczky István őrkanonok- 
nak az éneklő kanonokságra : Verbjár Pál idősb mester- 
kanonoknak az őrkanonokságra; Seholleng Emil ifjabb 
mesterkanonoknak az idősb mesterkanonokságra való fo­
kozatos előléptetését jóváhagyván, az ekként megüreseden­
dő ifjabb mesterkanonokságot Fábián Ferencz tornai 
esperes-plébánosnak, Sohelleng Emil idősb mesterkanouok- 
nak pedig a drnsmai vagy duzmai ezimzetes apátságot 
adományozom. Kelt Béesben, 1891. évi május hó 25-én 
Ferencz József, s. k., Gróf Csáky Albin, s. k.

Képviselő választás. Junius 8-án a rozsnyói választó-kerület 
elhunyt képviselője Andrássy Manó gróf helyére egyhangúlag And- 
rássy Géza grófot a nagyérdemű előd tiát orsz. gyűlési képviselővé 
választották.

Tudorrá avatás. I)r. Kármán Aladár Ernőt, ki 
lapunknak 8 év óta buzgó munkatársa, egy időben he­
lyettes szerkesztője is volt, jelenleg pedig hírlapírói tevé- 
kenvségére nézve az „Egyetértés“ orvostudományi róva-* j  ' '  * ,■ %> »
iának vezetője, — f. hó 0-án avatták orvostudorrá a bu­
dapesti kir. tud egyetemen. E hivatalos actus rendszerint 
is ünnepélyes formalitások között szokott végbemenői, 
de ez alkalommal különösen nagymérvű volt az érdeklő- | 
dós, mert egyszerre 18 jogászt, 10 orvosnövendéket és 
10 bölcsészet hallgatót avattak tel tudorokká egyetemünk 
tudós nagyfejül. Az egyetem díszterme — mint tudósí­
tónk írja, — zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel, 
melynek soraiban különösen egyetemi tanárok, orvosok, ' 
hírlapírók «s az uj tudorok iskola és pályatársai s rokonai

voltak nagy számmal. A Rókus kórház dologházi osztá­
lya — holj dr. Kármán Aladár eddig mint segédorvos 
működött — egész személyzetével megjelent az avatáson. 
A sokfélül érkező jókívánsághoz mi is szívesen csatoljuk 
a magunkét, s kívánjuk a legfiatalabb rimaszombati „tu­
dorának, hogy sokáig éljen í

Nyilatkozat. Van szerencsém a nagyérdemű olvasóközönség 
becses tudomására hozni, hogy a „Gömöri Hírlap“ t. munkatársai 
közül több rendbeli hivatalos elfoglaltságom miatt, mai alólirt napon 
kiléptem. Rimaszombat 1891 junius hó ö-án. Paal Gyula.

Kinevezések. Dr. Kemény Andor miskolezi törvény­
széki jegyzőt ő Felsége a király albirová nevezte ki. A 
kinevezett albiró városunk szülötte, Kemény Bertalan 
nyugalmazott községi iskolai tanító fia, s mi örömmel 
közöljük olvasóinkkal e hirt is, mint minden olyat, mely 
megyénkbeliok elohaladásáról szól. — A rnagy. kir. igaz­
ságügyminiszter S z a b ó  József rimaszombati kir. törvény­
széki írnokot a nagy-rőczei járásbírósághoz segédtelek- 
könyvvezetővé nevezte ki.

Eljegyzések. Bradovka Károly Küviben — Cóburg 
herezeg ő kir. fenségének erdésze — május 17-én elje­
gyezte Gross Olga kisasszonyt Miskolezon, néhai Gross 
Nándor katast. mérnök bájos leányát. — P á l  B é la ,  
a rimamurány-salgó-tarjáni vasmű részvénytársulat taní­
tója Vasliegyen eljegyezte május hó 16-án E e s e g h y  
E r z s i k é t ,  Eeseghy József kir. járásbirósági végrehajtó 
kedves leányát Nagy-Rőczén.

Halálozás. Jolsván e hó 3-án hunyt el id. Bazili- 
des János tekintélyes földbirtokos , kiterjedt család leg­
idősebb tagja, élete 73-ik évében. Temetése pénteken 
nagy részvét mellett történt meg. Béke poraira!

Helyreigazításul. A főispáni bevonulás alkalmára 
alakult úri bandérium tagjainak névsorából tévedés kö-

.  _ '  _  .  . .  i  »• r í  i

, . . I I i*;t | hplvori oiriborélot i* i^ctt áldozatit]
érkezett a vidékről, hol t • . voniilban mindent elpusztított
Murány környékén a J ^ i a i  hossz - paraszt gazdat
Dolinán egy asszonyt sodoit el az ar.
sújtott agyoii a villám. . , , • íj.Vizsga. Jolsván az ipartanodat uztga junius 14 ui
lesz munkakiállitással egybekötie. . ,..

Beküldetett. Gömörmegyei tüzteeskendo-ierstm tar­
tatott junius 5-én Rimaszombatban, mely igen luícsan 
végződött. — A budapesti összes íecskendo giaiak, úgy­
mint: Tarnóczv, Geiltner és Rausch, \ alser gazdag gyuj- 
teméiivnyel jelentek meg, szebbnél szebb gepeket bemu­
tatva. Az összehasonlító próba, minden szakszói ideg ijei­
kül légfesz és légürmérő mellőzesével, csakis közönsé­
ges fecskendezésseí történt, de még ez is csak hördüljél 
és nem valami mély kutból. — A munkánál a lanmoz) e» 
Geittuer gépei tűntek ki, úgy, hogy a közönség ezeknek 
már gratulált. Az árakra való pályázat beadatott, melyből 
kitűnt, hogy különösen a T a r n ó c z y, de altalaban, a 
budapesti gvárosok s o k k a l  o l c s ó b b a k  \ o t a k es 
mégis a bizottság — a közvélemény szerint kevesli x* jól 
működő S e l t e n  k o f f e r  soproni ezég gépéit logadta el 
bár azok u g y a n a z o n  n a g y  sá g b a n , a tömlőkkel 
együtt darabonként mintegy L>0 írttal, tehát majdnem 
felével voltak d r á g á b b a k .  Különösen feltűnt, hogy 
még az 5fMM) meter tömlőnél nagyobb szükséglét is n.il.t 
rendeltetett meg, holott az nála L> méteres darabokban 
15 forint, a budapestieknél 12 Irt íHI kr. A sziió-töiiilők 
pedig nála 16 frt és a budapestieknél 12 Írttal lettek 
ajánlva, pedig ezeknél már a minőség nem jöhet kénles­
be, mivel a tömlőket egy gyár sem készíti, hanem szük­
ségletét mindellik egy és ugyanazon gyárban szerzi be es 
látja el országos egységes csavarral. — Ez által 87 köz­
ség közel 10000 forinttal fizeti drágábban tűzoltó szereit,

i l  i  I I  a  T  1  ”  1  .  I  .  *  I  A  l ’ / v l  I l i kalakult un baii.lcnum tagjainak nevsoralwl tevodea ku- m^ t ,];l azt a budai^-sti első jtváraklajl vette volna. —
vctkeztel-eiii kimaradt lapunk múlt számából az ilj. Szent- , mi jügaia|WI1 lehet'ezen szegény koise-e-
nnklossy Kalman p.-iuikoliazai földbirtokos neve Uj. ke, a|invira károsítani? különösen mintán a budapesti
Szeutmiklossy Kalman ...... .. egyik legdelezegcbh lovasa . ,;ÍIIlelvikc Uzt is készső-gg.d kijelentette, bogy l.a
volt a lestől szép bau, enuninak miért is ezennel j ^ bizottS!tír a:z ö ujal.b rendszerű ős Jobb gőzüket nem
i kJ dkl i n  í r  «1 ik i ii l*i wvf ov i i ioL '  l / á i t i c t  *1 t*i líi Cíi Y’íl I h n n r v  ii I \  . . . .  . í . i % 9 1 9 * i i  i __ . a  ••pótoljuk a mulasztást annak konstatálásával, hogy ö tény­
leg részt vett az úri bandérium felvonulásában. — A 
nógrádi küldöttség tagjai között Szcitovszky alispán nem 
volt. Szakai! Barna azonban a névsorból kimaradt.

Jégvihar. Lapunk múlt számában csak futólag emlékezhettünk 
inog a szerdai istenítéletről, mely városunk felett elvonult. Öreg em­
berek sem tudnak nagyobb viharra visszaemlékezni, piaezunk ten­
gerré, az utezák folyamokká változtak. A kerti gyengébb vetemények 
megsemmisültek s * vetésekben is sok a kár. Kgész halom tudósítás
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akarná, készek a Seiten holler-féle r é g i  b b s z c r k e z e t ü 
kupszelepes gépekhez, teljesen hasonló gépeket is előállí­
tani, és ily fecskendőket sokkal olcsóbban szállítani. Mi 
vezethette itt a bizottságot ily káros elhatározásra! ?

Felelős szerkesztő: Dr. Veres Samu. 
Kiadó-tulajdonos: Dr. Bernát István.

Hirdetmény
1892. sz. — A zád o rfa li nemesi italmérési jog kártalanítási 

összegére vonatkozó magánjogi igények tárgyalása s az egyezség 
megkísérlésére tárgyalási határidőül f. 1891. évi junius 22 ik napjának 
d. e. 9 órája Zádorfala község házához kitűzőt vén, ahoz összes ér­
dekeltek, még pétiig azok is. kiknek az idéző végzés külön nem 
kézbesittetik, a 4Ö896 89. sz. igazságügyminiszteri rendeletben meg­
állapított következmények terhe alatt ezennel idéztetnek.

Kir. törvényszék Rimaszombat, 1891 május 12.
Vozáry G y, kir. tszéki elnök h. Feledy, kir. tszek jegyző.

Klailó birtok.
Rázgha Sándor tulajdonához tartozó 

Gömör-Ráhón találtató urbóri természetű ta-
holdti la s t  i }igositott birtok, mely egy

belsőség, két katasztr. hold rét és tiz katasztr. 
hold szántóföldből áll, az ahhoz tartózó é|tű- 
letekkel s úrbéri erdő és legelő illetményével 
együtt-, valamint ugyanennek tulajdonához 
tartozó a Varbóozi határban úgynevezett 
Zsnyánói pusztában fekvő szintén tagositott 
majorsági birtok, mely 600 D-öl

A L E X Y  L A JO S
férfi és női divatüzletében Rozsnyón egv 

-ő  gyinnasiumi vagy polgári iskolát vég­
zett ifju tanulónak elfogadtatik.
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get, 16 kát. hold szántóföldet és 2 7 V;* kát. 
hóid erdőt s legelőt foglal magában s gaz­
dasági épületekkel is el van látva örök­
áron eladó. — Bővebb értesítést ad maga 
a tulajdonos Gömör-Ráhón és Baloghy Endre 
ügyvéd Rimaszombatban.

Árverési hirdetmény.
278. sz. — Alól írott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közzé teszi, hogy a nagy-rőczei kir. járásbíróság­
nak 1889-ik évi 2768-ik szánni végzésével l£ < tlo g liy  
F i iu l r c  rimaszombati ügyvéd által képviselt l i i r n e r  
S 5 m u c i  rozsnyui lukas felperes részére J l u r a k ö z y  
G y u l a  ratkói lakos alperes ellen 300 frt tőkekövetelés és 
járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefsglalt ingősságokra a fent idézett kir. járás 
bíróságnak 1890-ik évi 2292-ik szánni végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak leendő megtartására ha­
táridőül 1891-ik évi junius hó 20-ik napjának d. e. 
9 órája Ratkóu alperes lakásán kitűzőt ik. a mikor a bí­
rói lag lefoglalt patikai gyógyszerek, felszerclvéiivok és 
állványokból álló ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz, 
fizetés mellett szükség esetén becsáron alól is oladatni 
fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingósá­
gok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielé­
gítéshez tartanak jogot, s mennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna, és az a végrehajtási jegy­
zőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnek vagy Írásban 
beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvénves határidő a hirdetménynek a I»Íróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számáittatik.

Kelt Nagy-Rőczén, 1891-ik évi junius hó 7-én.
Eeseghy József, kir. bírósági végrehajtó.

F L E I S C H E R  és T Á R S A
gépgyára és vasöntödéje Kassán, eperjesi-ut 16. sz.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartásával czélszc 
rüen s gondosan gyárt>tt jóliinnvü gépeit a közeleö nyári idsnyre, nevezetesen:

Cséplőkészületeit könnyű já­
rással, járgány vagy gözmozgony általi 
hajtásra.

Kézi-cséplőgépeit. járgány-haj­
tásra is alkalmazva, szalmarázói készü­
lékkel vagy a nélkül.

Backer- és magtár-rostáit, to­
vábbá mindennemű szivattyúkat, gőzgé­
peket és gőzkazánokat. —  Szeszgyár- 
berendezéseket, m. péld. Henzefőzők. 
kavaró-készüiékek, maláta- és burgonya-zuzókat, stb

Gépgyárunk gyártmányainak jelentékeny készletét tartjuk állandóan.
U a zd a a f ig i  K ó p é in k  k é p e n - ,  v a l a m i n t  ö n t ö d é n k  g j á r t m ö n j a i  á r j e g y z é k é t  in

g y e n  é s  k é r i n e n t v e  k ü l d  j ü k .  * l —<;

a , 18. 1. \ inak tt Kábel} Miklós köiiyviiyoimlájáluin.




